

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: TELÉFONO 4488 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 687

PRECIOS: España: trimestre, 5 pes.—Estranjero: trimestre, 10 pes. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: TELÉFONO 4488 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 687

¿Cuándo se cambia de sistema?

En muy poco tiempo ha habido jornadas sangrientas en Málaga, Alicante, Noblejas, El Ferrol y Sede, en las que la guardia civil, mal aconsejada o mal dirigida, ha hecho del mauser un uso que no debiera.

De otras épocas, poco remotas, no hay que hablar. La enumeración de los hechos luctuosos en que se ha conducido lo mismo la referida fuerza es, desgraciadamente, bien larga.

No cabe ocultar tampoco que en la custodia y persecución de delincuentes juegan más papel del que debieran los fusiles de la guardia civil. Muchos de los partes que esta misma da lo revelan.

En cuanto a malos tratos de obra por individuos del mencionado instituto, podrán negarse, pero sin que se convenza a las gentes de que no se dan.

¿Va a continuar este sistema? ¿Va a seguirse dándose palizas para arrancar declaraciones o por creer que tales o cuales individuos han cometido un delito? A las voces de las multitudes, o cuando se arrojan media docena de piedras a los guardias, ¿van a volverse a descargar los fusiles? ¿Va a repetirse el hecho de que manifestaciones de mujeres sean disueltas a culatazos?

Sobre ser brutal, lo consideramos muy peligroso.

Con tal sistema podrá sembrarse el terror, pero no se logra el respeto, y a más se obtiene la odiosidad.

A la guardia civil no le conviene proceder de aquella manera. Además de no acreditar el Cuerpo, siembra aborrecimientos contra él. Cada víctima o cada pariente, amigo o compañero de la víctima, se convierten en enemigos implacables de dicho Instituto. Y esto, aumentado de día en día, puede llegar a constituir una tempestad de odios, que sería terrible cuando descargase.

Por qué la templanza, la serenidad, el buen juicio que en ocasiones difíciles han demostrado algunos jefes de la guardia civil no se elevan a regla de conducta? ¿Por qué no se recomienda ese modo de proceder a todos los jefes? ¿Por qué no se encarece a todos los individuos de dicho Cuerpo que se estimen en poco la vida de los delincuentes, que procedan con reflexión y calma en los movimientos huelguísticos, que no amenacen ni maltraten a ningún individuo y que de los fusiles no hagan uso sino en casos en que su vida corra verdadero peligro?

Conduciéndose de este modo ganaría el país y ganaría también el mencionado Cuerpo. El país se vería libre de jornadas tristes, y que nada le honran, y el Cuerpo, sobre no ser criticado, obtendría muchas simpatías y mucho respeto.

¿Se cambiará de sistema? ¿Seguiremos como hoy? ¿No harán nada los Gobiernos por que lo que ahora pasa no continúe?

Sentiremos que nuestra voz no sea escuchada. Y si no lo fuera se nos pondría en el caso de ejercer una crítica más severa con todo lo que significase incumplimiento del deber por parte de dicha fuerza.

Pablo IGLESIAS

juicio de someter a las Cortes los que deban ser objeto del conocimiento de las mismas, formalicen desde luego el pago de atenciones ya contraídas o autorizadas con anterioridad.

Se aprobó la concesión a la prensa diaria del crédito correspondiente a los tres primeros meses del ejercicio en curso, según las concesiones otorgadas en los dos ejercicios anteriores.

El régimen a aplicar en el resto del ejercicio de 1918, así como el del reintegro concertado desde 1916, será objeto de oportuno proyecto de ley.

El ministro de Fomento dió cuenta de sus conferencias con el Comité algodonero.

Señaló las medidas a adoptar para que quede, en lo posible, asegurada la distribución de las primeras materias en las fábricas nacionales. El Consejo las prestó su aprobación.

Desde luego, quedará establecido por ahora, con carácter general y hasta que se complete el remanente existente, un régimen de suspensión del trabajo durante un día a la semana, confiando el Gobierno en que los patronos abonarán a sus obreros respectivos el importe del salario correspondiente a aquella jornada.

El Consejo ha comenzado a deliberar sobre el plan parlamentario, señalándose por unanimidad las materias a que aquél habrá de extenderse en atención del programa que sirvió de base a su constitución y con vista de otras soluciones que demandan igualmente las necesidades públicas.

Continuarán sobre este punto las deliberaciones en otras reuniones.

A más de lo que dice esta referencia se sabe que en el Consejo se planteó la cuestión de si el programa del Gobierno, expuesto en su declaración ante las Cámaras, era susceptible de ampliación. Decidida afirmativamente por los ministros, a condición de que medie la unanimidad en las cuestiones a que pudiera ser ampliado aquel programa, el ministro de Fomento anunció que, en breve, presentaría dos proyectos de ley relativos a los aprovechamientos de minas y saltos de agua, y al complemento de la red de ferrocarriles de España.

También comenzó a tratarse en el Consejo del levantamiento de la suspensión de garantías en la provincia de Barcelona; pero fue aplazada toda decisión hasta uno de los próximos Consejos.

Por último, se acordó que las Cámaras suspendan hoy sus sesiones hasta el martes de la próxima semana.

Los ministros se reunirán nuevamente en Consejo el próximo sábado, para designar las personas que hayan de constituir las Comisiones parlamentarias y preparar la labor que ha de serles sometida.

Ante un discurso
Puntos de vista

Hemos leído detenidamente, con interés y sin prejuicio alguno, el extracto que han publicado los periódicos del discurso pronunciado por D. Alejandro Lerroux en Tarragona, en ocasión de verificarse en la segunda capital catalana un mitin de propaganda izquierdista. De seguir las normas trazadas por los definidores del buen sentido político, de las convenciones del momento, lo que deben hacer quienes voluntariamente y desinteresadamente forman en las huestes de la democracia, por lo menos si no ocupan la categoría de primates, es permanecer en silencio ante las declaraciones públicas que realicen los personajes que constituyen el triunvirato de las izquierdas españolas, con el fin práctico de no dar lugar a sentir plaza de impertinente o de inoportuno.

Ahora bien. Entendemos que lo fundamental no es decir a todo que sí, sino analizar, en el crisol de nuestra conciencia, la parte de verdad que tengan determinados juicios, al objeto de contribuir a su divulgación, si lo merecen, o a su estancamiento, si no son dignos siquiera de que las muchedumbres pierdan el tiempo en combatirlos.

Sentadas esas premisas, declaramos ahora que no nos guía un espíritu sectario al comentar las palabras del Sr. Lerroux en Tarragona. ¡Ojalá que nuestros juicios, hijos tal vez de la inexperiencia y de seguro de la ignorancia, sean los equivocados y no los emitidos por el jefe del partido republicano radical! Con eso queremos decir que no somos iconoclastas por pasión, sino razonadores por temperamento, pues entendemos que la más valiosa cualidad de todo hombre ha de ser la de revelar precisamente en su carácter rebucador de la verdad, que es la única garantía que los ciudadanos de pensamiento libre pueden ofrecer en contraposición con el sinnúmero de individuos que se denominan avanzados en ideas, que se apasionan a veces, pero que ignoran el motivo fundamental por virtud del cual piensan como lo hacen.

Y vamos, pues, a poner unos breves comentarios a las palabras de Lerroux, empezando por las que dedicó al Sr. Maura:

«No recuerdo —ha dicho—, en los treinta años de mi vida política, momento más grave que el presente. Todos los hombres de la Monarquía eran unos fracasados. Quedaba uno, representativo de las derechas, el Sr. Maura, que en una de las recientes crisis hubiera sido tolerado por las izquierdas; pero que deja de ser una esperanza en el momento en que no acepta el Poder para derogar por decreto las reformas militares.»

Si nuestra memoria no nos traiciona, creemos recordar que la Conjunción se hizo, primero, para impedir la vuelta de Maura al Poder, y segundo, para abolir el régimen monárquico. A nuestro entender, la Alianza de las izquierdas, a la que consideramos una continuación de aquella, tiene como uno de sus primordiales fines persistir en los mismos propósitos políticos e ideológicos que sirvieron de base a la primera. Como ignoramos que se haya declarado públicamente que Maura hubiera sido tolerado por las izquierdas, ni que, por tanto, se haya condicionado su vuelta al Poder, declaramos sinceramente, aunque con gran sentimiento, que el Sr. Lerroux no ha expresado en modo alguno el pensamiento de los verdaderos revolucionarios españoles, de los que no olvidan ni olvidarán jamás los acontecimientos de la semana gloriosa de Barcelona, en el año 1909, ni tampoco los crímenes que entonces cometió el Gobierno que ocupaba el Poder.

Pasemos por alto, porque el tema es demasiado complejo para un comentario hecho a vuelo de pluma, lo que dijo referente al ejército y a las Juntas de defensa de jefes y oficiales. Además, y no se olvide, que ciegos serán ya quienes no vean, después del conflicto de Correos y Telégrafos, qué se puede esperar de unos elementos que coaccionaron a un Gobierno para obtener unas ventajas materiales —luchaban por el hueco y no por el fuero— y que pocos días después, pasivamente o siguiendo los procedimientos que emplearon para que se desorganizara, por Clerva, a los brigadas y sargentos, se pusieron de parte de la injusticia y de la tiranía. Afortunadamente, los servicios de Comunicaciones son un poco más difíciles de realizar que una revista militar, con jura de bandera y misa de campaña, y quienes acaso no tengan rival para pasar marcialmente por la Castellana, encostrados y enfáticos, probaron su enciclopédica incapacidad para cursar telegramas y reparar cartas. Por tanto, al juzgar el triunfo de los empleados, no se eche en saco roto esa anterior consideración.

Otro tema abordó el Sr. Lerroux: el de las curas rurales, cuya influencia —dijo— es en la actualidad perniciosa; pero que podíamos convertir en beneficiosa si en los seminarios se enseñase Agricultura y Economía política.»

No estamos de acuerdo tampoco con ese criterio del Sr. Lerroux. Como cuestión previa, afirmemos que si la labor de las curas rurales es perniciosa no es precisamente por su ignorancia de la Agricultura y la Economía política, sino porque serían ilógicos consigo mismos, como representantes de la Iglesia, si no contribuyesen a apartar a los pobres... de espíritu del camino de su redención, de las Sociedades obreras de resistencia, de los organismos políticos avanzados. Los curas rurales, como cuantos viven de defender principios de religiones positivas, desde el papa al último sacerdote, no pueden jamás realizar una labor provechosa para los fines emancipadores de los pueblos.

Si hoy, con un ochenta y tantos por ciento de analfabetos —sin contar los que, aun sabiendo leer y escribir, están tanatizados por la religión— es un verdadero obstáculo para el

El caciquismo en Mérida

Pensábamos publicar una relación de las hazañas realizadas por el cacique Pacheco en Mérida; pero nos parece mejor insertar parte de la conferencia explicada por el compañero Sol en la Casa del Pueblo, ya que en ella trató dicho compañero aquel asunto con perfecto conocimiento.

Empezó Sol historiendo los esfuerzos realizados por el caciquismo pachequista, con propósitos de obstrucir la labor que contra su predominio político realizan los trabajadores de Mérida.

Refirióse de modo especial a lo hecho, en este sentido, por el Sr. Pacheco, con ocasión de las elecciones municipales y de las de diputados.

En relación con las primeras decía el conferenciante:

«Para la jornada electoral de renovación municipal preparábamos los elementos del Centro obrero la presentación de una candidatura obrera, exclusivamente con el propósito de llevar a aquel Ayuntamiento representantes nuestros que fueran la garantía de una buena administración. Ello obedecía ya a las persecuciones, coacciones y atropellos de que éramos víctimas todos los que pertenecemos al Centro obrero (incluso yo, que había sido despedido de mi cargo a instancias del tan cacique como repugnante Pacheco), imponiéndonos multas, amenazándonos con lograr nuestro destierro de aquella ciudad.»

El día de la proclamación, por la fuerza, consiguieron que aquella no se hiciera, y se aplicó el artículo 29.

Respecto a las de diputados a Cortes y a los sucesos allí ocurridos durante el período electoral, dijo el compañero Sol:

«Esta vez, como en la fecha de las elecciones municipales, sabía Pacheco que tenía irremisiblemente perdida la elección, y entonces se dedicó a mandarnos anónimos y hasta emisarios, diciéndonos que habíamos de responder con nuestra vida de su mismo triunfo; y hasta la noche anterior al día de la elección, testigos hay que han declarado ya en el sumario que se instruye en Mérida, que vieron rondando a Pacheco, al alcalde, a los agentes municipales e inspector por los alrededores de la casa donde nosotros nos hallábamos reunidos preparando la jornada del domingo.»

A las nueve y cuarto del día de la elección, cuando me encontraba con otros compañeros obreros tranquilamente leyendo las listas electorales, pedidas por algunos compañeros, el señor alcalde y el candidato Pacheco me acometieron por la espalda, sin poder resistir la agresión por lo bárbara e inesperada. El pueblo huýó, viendo que los municipales y el inspector no cesaban de hacer disparos sobre nosotros, como igualmente el Sr. Pacheco. Nosotros tuvimos que abandonar el lugar de la tragedia, perseguidos como criminales, no llegando a consumar el atentado por la intervención de una mujer, que se puso delante, diciéndonos que así no se asesinaba a los vecinos del pueblo por ganar una elección.»

En sus ansias de agredir y hacerse dueños del pueblo por medio de la barbarie, cometieron toda clase de crímenes. Una infeliz criatura de catorce años fué vilmente asesinada por los esbirros del Sr. Pacheco; heridos por el alcalde, Sr. Olea, una joven, un señor de edad, ferroviario, y yo.

El pueblo, indignadísimo, encerró en la cárcel a Pacheco, al alcalde, al inspector y agentes municipales, quienes, viéndose perdidos, llamaron por teléfono al juez y al capitán de la guardia civil. Todos juntos amañaron un sumario, que sirvió en los primeros momentos para que nos detuvieran a Francisco Cascajeres y a mí, con el exclusivo propósito de hacer fracasar la elección, y, sobre todo, de dejar impune la muerte del pobre niño y las heridas de las otras víctimas.»

Fué el pueblo dueño en absoluto de Mérida desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, hora en que llegó el tren espacial conduciendo guardia civil de Badajoz; y de la forma en que el pueblo se condujo hay testimonio en un telegrama oficial dirigido por el jefe de la fuerza, en el que se reconoce que gracias al civismo y corrección del pueblo de Mérida no ocurrieron mayores desgracias ese día.

El juez español, impulsado por la opinión unánime del pueblo, no ha tenido otro remedio que procesar al alcalde y al inspector de policía, y lo mismo tendrá que hacer con el cacique Pacheco.

Así se explicó el compañero Sol en la Casa del Pueblo, pareciendo mentira que un cacique político pueda llevar su atrevimiento al extremo que lo ha llevado el del distrito de Mérida. Buena falta hace que todos los ciudadanos dignos se dispongan a luchar, hasta vencer, contra la plaga que asola a España!

progreso de España la misión que llevan a cabo por esos pueblos los clérigos, a pesar de que éstos son muy ignorantes, ¡cálculase qué ocurriría si esos curas rurales tuvieran una gran capacidad y poseyeran atrayente oratoria!

Actualmente hay en infinidad de pueblos trabajadores que con una lógica irrefutable, y con el entusiasmo que les presta el estar en posesión de la razón, discuten y reducen a la nada las predicciones sofisticadas de los curas; mas si éstos sirvieran para enseñar Agricultura o Economía, además de para rezar y recitar esquiroses, indudablemente que con el tiempo vencería la razón sobre la farsa religiosa y el sindicalismo cristiano; pero sería a costa de mayores esfuerzos y más enconadas luchas.

A parece que estamos oyendo a algunos refuladores: «Esa teoría revela que se tiene poca confianza en los ideales socialistas, cuando se espera su triunfo de la ignorancia del enemigo.» Nada de eso. Lo que sucede es que no hemos de desconocer la situación, intelectual y moralmente hablando, en que se encuentra el pueblo español. Por eso el anhelo de todo ciudadano que aspire a la redención del mismo ha de ser el de trabajar hasta que los obreros eleven su cultura en un grado superior al actual, labor más provechosa que la de pedir se eduque mejor a los curas rurales, porque si hoy son un regular enemigo, y no son lumbreras precisamente, sería más difícil el irles arrebatando la trinchera que ocupan en los pueblos y aldeas en cuanto se capacitasen e instruyesen mejor.

Reconocemos que este trabajo va siendo ya algo extenso, y hemos de terminar pronto. No será sin declarar antes, por creerlo de interés, que de lo anterior únicamente es responsable el que firma, sin que mi nombre y apellidos vayan adscritos a cargo alguno que signifique expresión de un pensamiento colectivo.

José LÓPEZ Y LÓPEZ

LAS JUNTAS CIVILES

Una carta.

Recibimos la siguiente carta de las Juntas de defensa de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, de Pamplona, que nos ha producido sincera satisfacción, si bien reconocemos que en nuestra campaña sólo hemos atendido al cumplimiento de nuestro deber de buenos ciudadanos:

«Señor director de EL SOCIALISTA.

Muy señor nuestro: Hemos visto con agrado la defensa entusiasta que ese diario ha hecho de nuestra dignidad, amenazada, y si cierto es que nuestra causa era de las que honran las columnas de un periódico, no por eso dejamos de hacer constar nuestro profundo agradecimiento.

Sepa que, si grande fué el interés que siempre tuvimos por la prensa, en lo sucesivo será mayor si cabe, única forma de pagar la deuda con usted contraída.

Le saludan muy cortésmente, por la Junta de Correos, el presidente, Manuel Pascual; por la Junta de Telégrafos, el presidente, Joaquín Jurico.»

LABOREROS!

De vuestro esfuerzo depende que nuestro diario no interrumpa su publicación a causa del elevado precio del papel.

En estos momentos es más necesario que nunca EL SOCIALISTA para defender a la clase trabajadora.

EXCURSION AL DUESO

Las Juventudes Socialistas

Como anunciamos al dar cuenta del Congreso extraordinario de Juventudes Socialistas celebrado en Cartagena recientemente, en fecha próxima se celebrará una excursión al penal de Santoña, donde están los compañeros Luis Torrent, Mario Anguiano y José Ortega, y donde se congregarán los compañeros de Asturias, Santander y Vizcaya y también una buena parte de los socialistas eibarreses.

Estas entidades organizadoras de la excursión se proponen celebrar en Santoña un acto trascendental e importante, para el cual se ha invitado a Pablo Iglesias y a un representante del Comité nacional de Juventudes Socialistas, que llevará la representación de todas las Juventudes Socialistas de España.

Indudablemente que esta excursión será un gran éxito para las entidades organizadoras y para los ideales socialistas y democráticos. Sabemos que de Asturias y Santander acudirán a la excursión un gran número de compañeros, ávidos de escuchar la palabra de los compañeros y de abrazar a los reclusos en el Dueso con motivo de la última gloriosa huelga.

Los jóvenes socialistas cumplen su deber de llevar a los compañeros presos la esperanza de que detrás de ellos hay una masa consistente, un núcleo de trabajadores que sienten las mismas ansias que ellos.

LOS REPUBLICANOS

Se pone en conocimiento de todos los federales que en la última asamblea general celebrada por el partido fue nombrada una Comisión encargada de la formalización del nuevo Censo, único que ha de regir para el sucesivo. Para el mayor éxito en la labor encomendada, se ruega a todos los correligionarios prestar su más decidido apoyo y necesaria colaboración a los trabajos que se inicien en este sentido.

Al propio tiempo, y con este motivo, invitamos a todos los ciudadanos que deseen pertenecer al partido federal para que concurren todos los días, de diez a doce de la noche, al Circulo federal, Horno de la Mata, 7.

Ror la Comisión: Luis Gallego Nacar, presidente; Ramón Freire, secretario.

ANTE UN DISCURSO

Ante un discurso
Puntos de vista

Hemos leído detenidamente, con interés y sin prejuicio alguno, el extracto que han publicado los periódicos del discurso pronunciado por D. Alejandro Lerroux en Tarragona, en ocasión de verificarse en la segunda capital catalana un mitin de propaganda izquierdista. De seguir las normas trazadas por los definidores del buen sentido político, de las convenciones del momento, lo que deben hacer quienes voluntariamente y desinteresadamente forman en las huestes de la democracia, por lo menos si no ocupan la categoría de primates, es permanecer en silencio ante las declaraciones públicas que realicen los personajes que constituyen el triunvirato de las izquierdas españolas, con el fin práctico de no dar lugar a sentir plaza de impertinente o de inoportuno.

Ahora bien. Entendemos que lo fundamental no es decir a todo que sí, sino analizar, en el crisol de nuestra conciencia, la parte de verdad que tengan determinados juicios, al objeto de contribuir a su divulgación, si lo merecen, o a su estancamiento, si no son dignos siquiera de que las muchedumbres pierdan el tiempo en combatirlos.

Sentadas esas premisas, declaramos ahora que no nos guía un espíritu sectario al comentar las palabras del Sr. Lerroux en Tarragona. ¡Ojalá que nuestros juicios, hijos tal vez de la inexperiencia y de seguro de la ignorancia, sean los equivocados y no los emitidos por el jefe del partido republicano radical! Con eso queremos decir que no somos iconoclastas por pasión, sino razonadores por temperamento, pues entendemos que la más valiosa cualidad de todo hombre ha de ser la de revelar precisamente en su carácter rebucador de la verdad, que es la única garantía que los ciudadanos de pensamiento libre pueden ofrecer en contraposición con el sinnúmero de individuos que se denominan avanzados en ideas, que se apasionan a veces, pero que ignoran el motivo fundamental por virtud del cual piensan como lo hacen.

Y vamos, pues, a poner unos breves comentarios a las palabras de Lerroux, empezando por las que dedicó al Sr. Maura:

«No recuerdo —ha dicho—, en los treinta años de mi vida política, momento más grave que el presente. Todos los hombres de la Monarquía eran unos fracasados. Quedaba uno, representativo de las derechas, el Sr. Maura, que en una de las recientes crisis hubiera sido tolerado por las izquierdas; pero que deja de ser una esperanza en el momento en que no acepta el Poder para derogar por decreto las reformas militares.»

Si nuestra memoria no nos traiciona, creemos recordar que la Conjunción se hizo, primero, para impedir la vuelta de Maura al Poder, y segundo, para abolir el régimen monárquico. A nuestro entender, la Alianza de las izquierdas, a la que consideramos una continuación de aquella, tiene como uno de sus primordiales fines persistir en los mismos propósitos políticos e ideológicos que sirvieron de base a la primera. Como ignoramos que se haya declarado públicamente que Maura hubiera sido tolerado por las izquierdas, ni que, por tanto, se haya condicionado su vuelta al Poder, declaramos sinceramente, aunque con gran sentimiento, que el Sr. Lerroux no ha expresado en modo alguno el pensamiento de los verdaderos revolucionarios españoles, de los que no olvidan ni olvidarán jamás los acontecimientos de la semana gloriosa de Barcelona, en el año 1909, ni tampoco los crímenes que entonces cometió el Gobierno que ocupaba el Poder.

Pasemos por alto, porque el tema es demasiado complejo para un comentario hecho a vuelo de pluma, lo que dijo referente al ejército y a las Juntas de defensa de jefes y oficiales. Además, y no se olvide, que ciegos serán ya quienes no vean, después del conflicto de Correos y Telégrafos, qué se puede esperar de unos elementos que coaccionaron a un Gobierno para obtener unas ventajas materiales —luchaban por el hueco y no por el fuero— y que pocos días después, pasivamente o siguiendo los procedimientos que emplearon para que se desorganizara, por Clerva, a los brigadas y sargentos, se pusieron de parte de la injusticia y de la tiranía. Afortunadamente, los servicios de Comunicaciones son un poco más difíciles de realizar que una revista militar, con jura de bandera y misa de campaña, y quienes acaso no tengan rival para pasar marcialmente por la Castellana, encostrados y enfáticos, probaron su enciclopédica incapacidad para cursar telegramas y reparar cartas. Por tanto, al juzgar el triunfo de los empleados, no se eche en saco roto esa anterior consideración.

Otro tema abordó el Sr. Lerroux: el de las curas rurales, cuya influencia —dijo— es en la actualidad perniciosa; pero que podíamos convertir en beneficiosa si en los seminarios se enseñase Agricultura y Economía política.»

No estamos de acuerdo tampoco con ese criterio del Sr. Lerroux. Como cuestión previa, afirmemos que si la labor de las curas rurales es perniciosa no es precisamente por su ignorancia de la Agricultura y la Economía política, sino porque serían ilógicos consigo mismos, como representantes de la Iglesia, si no contribuyesen a apartar a los pobres... de espíritu del camino de su redención, de las Sociedades obreras de resistencia, de los organismos políticos avanzados. Los curas rurales, como cuantos viven de defender principios de religiones positivas, desde el papa al último sacerdote, no pueden jamás realizar una labor provechosa para los fines emancipadores de los pueblos.

Si hoy, con un ochenta y tantos por ciento de analfabetos —sin contar los que, aun sabiendo leer y escribir, están tanatizados por la religión— es un verdadero obstáculo para el

CONMEMORACION DE LA "COMMUNE"

LA ARBOLEDA, 25.—Se ha conmemorado el XLVII aniversario de la Commune de París con dos grandes veladas teatrales, representándose el grandioso drama, en cinco actos, de Francisco O'abuenaga, titulado *La Gran Lucha*, escrito expresamente para dicho día.

El mismo día 18, por la noche, se celebró una velada oral y literaria, estando a la parte oral a cargo del compañero Emilio Beni, de Bilbao, que pronunció un elocuente discurso, que mereció muy aplaudido al final. Después se celebró un te fraternal para los afiliados a la Agrupación y Juventud y sus familias, resultando el acto muy brillante, sobre todo la orquesta, que ejecutó un escogido programa.

¡Llor a los mártires de la Commune!—C.

EL ELEVADISIMO PRECIO DEL PAPEL, Y EL NO ADMITIR DINERO DEL GOBIERNO PARA SALVAR ESA DIFICULTAD, NOS OBLIGA A DAR SOLAMENTE DOS PLANAS.

LOS SOCIALISTAS ESPAÑOLES EN INGLATERRA

Desde Doullais (Inglaterra) se nos envía la carta siguiente:

«Los abajo firmantes os envían su entusiasta felicitación por el grandioso triunfo obtenido en las últimas elecciones para diputados a Cortes, sacando triunfantes a nuestro estimado abuelo, a los cuatro dignos presidiarios de Cartagena y al compañero Prieto.

[El Socialismo avanza! — Celestino Orta González, David Pesquero, Esteban Maeso, Raimundo Fernández y Quintín Porras.»

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se reunió ayer, conforme estaba anunciado, el Consejo de ministros. La sesión más importante la facilitó el ministro de Marina, quien dió tener conocimiento de que en la costa Norte de Francia había sido torpedeado un buque español.

El Sr. Maura manifestó que no facilitó por la mañana nota alguna por no haber anunciado asunto que lo mereciera, y el Sr. Dato anunció que la recepción diplomática correspondiente al día de ayer se aplazaba hasta el sábado próximo.

Terminó el Consejo a las ocho y media de la noche, y el Sr. Alba facilitó poco después la siguiente nota oficial:

«El Consejo oyó con complacencia al ministro de la Gobernación las noticias que éste le comunicó acerca de la normalidad con que ya se prestan los servicios de Correos y Telégrafos. Quedó acordado el nombramiento de nuevo director general, habiendo recaído en persona que, por su autoridad científica y sus condiciones todas, acredita el propósito que al Gobierno anima de dar a aquellos servicios la importancia y el desarrollo que la opinión anhela.

Fueron aprobados diversos expedientes de créditos. Entre ellos figuran algunos de Guerra, acerca de los cuales se facultó al ministro del ramo y al de Hacienda para que, sin per-

El caciquismo en Mérida

Pensábamos publicar una relación de las hazañas realizadas por el cacique Pacheco en Mérida; pero nos parece mejor insertar parte de la conferencia explicada por el compañero Sol en la Casa del Pueblo, ya que en ella trató dicho compañero aquel asunto con perfecto conocimiento.

Empezó Sol historiendo los esfuerzos realizados por el caciquismo pachequista, con propósitos de obstrucir la labor que contra su predominio político realizan los trabajadores de Mérida.

Refirióse de modo especial a lo hecho, en este sentido, por el Sr. Pacheco, con ocasión de las elecciones municipales y de las de diputados.

En relación con las primeras decía el conferenciante:

«Para la jornada electoral de renovación municipal preparábamos los elementos del Centro obrero la presentación de una candidatura obrera, exclusivamente con el propósito de llevar a aquel Ayuntamiento representantes nuestros que fueran la garantía de una buena administración. Ello obedecía ya a las persecuciones, coacciones y atropellos de que éramos víctimas todos los que pertenecemos al Centro obrero (incluso yo, que había sido despedido de mi cargo a instancias del tan cacique como repugnante Pacheco), imponiéndonos multas, amenazándonos con lograr nuestro destierro de aquella ciudad.»

El día de la proclamación, por la fuerza, consiguieron que aquella no se hiciera, y se aplicó el artículo 29.

Respecto a las de diputados a Cortes y a los sucesos allí ocurridos durante el período electoral, dijo el compañero Sol:

«Esta vez, como en la fecha de las elecciones municipales, sabía Pacheco que tenía irremisiblemente perdida la elección, y entonces se dedicó a mandarnos anónimos y hasta emisarios, diciéndonos que habíamos de responder con nuestra vida de su mismo triunfo; y hasta la noche anterior al día de la elección, testigos hay que han declarado ya en el sumario que se instruye en Mérida, que vieron rondando a Pacheco, al alcalde, a los agentes municipales e inspector por los alrededores de la casa donde nosotros nos hallábamos reunidos preparando la jornada del domingo.»

A las nueve y cuarto del día de la elección, cuando me encontraba con otros compañeros obreros tranquilamente leyendo las listas electorales, pedidas por algunos compañeros, el señor alcalde y el candidato Pacheco me acometieron por la espalda, sin poder resistir la agresión por lo bárbara e inesperada. El pueblo huýó, viendo que los municipales y el inspector no cesaban de hacer disparos sobre nosotros, como igualmente el Sr. Pacheco. Nosotros tuvimos que abandonar el lugar de la tragedia, perseguidos como criminales, no llegando a consumar el atentado por la intervención de una mujer, que se puso delante, diciéndonos que así no se asesinaba a los vecinos del pueblo por ganar una elección.»

En sus ansias de agredir y hacerse dueños del pueblo por medio de la barbarie, cometieron toda clase de crímenes. Una infeliz criatura de catorce años fué vilmente asesinada por los esbirros del Sr. Pacheco; heridos por el alcalde, Sr. Olea, una joven, un señor de edad, ferroviario, y yo.

El pueblo, indignadísimo, encerró en la cárcel a Pacheco, al alcalde, al inspector y agentes municipales, quienes, viéndose perdidos, llamaron por teléfono al juez y al capitán de la guardia civil. Todos juntos amañaron un sumario, que sirvió en los primeros momentos para que nos detuvieran a Francisco Cascajeres y a mí, con el exclusivo propósito de hacer fracasar la elección, y, sobre todo, de dejar impune la muerte del pobre niño y las heridas de las otras víctimas.»

Fué el pueblo dueño en absoluto de Mérida desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, hora en que llegó el tren espacial conduciendo guardia civil de Badajoz; y de la forma en que el pueblo se condujo hay testimonio en un telegrama oficial dirigido por el jefe de la fuerza, en el que se reconoce que gracias al civismo y corrección del pueblo de Mérida no ocurrieron mayores desgracias ese día.

El juez español, impulsado por la opinión unánime del pueblo, no ha tenido otro remedio que procesar al alcalde y al inspector de policía, y lo mismo tendrá que hacer con el cacique Pacheco.

Así se explicó el compañero Sol en la Casa del Pueblo, pareciendo mentira que un cacique político pueda llevar su atrevimiento al extremo que lo ha llevado el del distrito de Mérida. Buena falta hace que todos los ciudadanos dignos se dispongan a luchar, hasta vencer, contra la plaga que asola a España!

progreso de España la misión que llevan a cabo por esos pueblos los clérigos, a pesar de que éstos son muy ignorantes, ¡cálculase qué ocurriría si esos curas rurales tuvieran una gran capacidad y poseyeran atrayente oratoria!

Actualmente hay en infinidad de pueblos trabajadores que con una lógica irrefutable, y con el entusiasmo que les presta el estar en posesión de la razón, discuten y reducen a la nada las predicciones sofisticadas de los curas; mas si éstos sirvieran para enseñar Agricultura o Economía, además de para rezar y recitar esquiroses, indudablemente que con el tiempo vencería la razón sobre la farsa religiosa y el sindicalismo cristiano; pero sería a costa de mayores esfuerzos y más enconadas luchas.

A parece que estamos oyendo a algunos refuladores: «Esa teoría revela que se tiene poca confianza en los ideales socialistas, cuando se espera su triunfo de la ignorancia del enemigo.» Nada de eso. Lo que sucede es que no hemos de desconocer la situación, intelectual y moralmente hablando, en que se encuentra el pueblo español. Por eso el anhelo de todo ciudadano que aspire a la redención del mismo ha de ser el de trabajar hasta que los obreros eleven su cultura en un grado superior al actual, labor más provechosa que la de pedir se eduque mejor a los curas rurales, porque si hoy son un regular enemigo, y no son lumbreras precisamente, sería más difícil el irles arrebatando la trinchera que ocupan en los pueblos y aldeas en cuanto se capacitasen e instruyesen mejor.

Reconocemos que este trabajo va siendo ya algo extenso, y hemos de terminar pronto. No será sin declarar antes, por creerlo de interés, que de lo anterior únicamente es responsable el que firma, sin que mi nombre y apellidos vayan adscritos a cargo alguno que signifique expresión de un pensamiento colectivo.

José LÓPEZ Y LÓPEZ

LAS JUNTAS CIVILES

Una carta.

Recibimos la siguiente carta de las Juntas de defensa de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, de Pamplona, que nos ha producido sincera satisfacción, si bien reconocemos que en nuestra campaña sólo hemos atendido al cumplimiento de nuestro deber de buenos ciudadanos:

«Señor director de EL SOCIALISTA.

Muy señor nuestro: Hemos visto con agrado la defensa entusiasta que ese diario ha hecho de nuestra dignidad, amenazada, y si cierto es que nuestra causa era de las que honran las columnas de un periódico, no por eso dejamos de hacer constar nuestro profundo agradecimiento.

Sepa que, si grande fué el interés que siempre tuvimos por la prensa, en lo sucesivo será mayor si cabe, única forma de pagar la deuda con usted contraída.

Le saludan muy cortésmente, por la Junta de Correos, el presidente, Manuel Pascual; por la Junta de Telégrafos, el presidente, Joaquín Jurico.»

LABOREROS!

De vuestro esfuerzo depende que nuestro diario no interrumpa su publicación a causa del elevado precio del papel.

En estos momentos es más necesario que nunca EL SOCIALISTA para defender a la clase trabajadora.

EXCURSION AL DUESO

Las Juventudes Socialistas

Como anunciamos al dar cuenta del Congreso extraordinario de Juventudes Socialistas celebrado en Cartagena recientemente, en fecha próxima se celebrará una excursión al penal de Santoña, donde están los compañeros Luis Torrent, Mario Anguiano y José Ortega, y donde se congregarán los compañeros de Asturias, Santander y Vizcaya y también una buena parte de los socialistas eibarreses.

Estas entidades organizadoras de la excursión se proponen celebrar en Santoña un acto trascendental e importante, para el cual se ha invitado a Pablo Iglesias y a un representante del Comité nacional de Juventudes Socialistas, que llevará la representación de todas las Juventudes Socialistas de España.

Indudablemente que esta excursión será un gran éxito para las entidades organizadoras y para los ideales socialistas y democráticos. Sabemos que de Asturias y Santander acudirán a la excursión un gran número de compañeros, ávidos de escuchar la palabra de los compañeros y de abrazar a los reclusos en el Dueso con motivo de la última gloriosa huelga.

Los jóvenes socialistas cumplen su deber de llevar a los compañeros presos la esperanza de que detrás de ellos hay una masa consistente, un núcleo de trabajadores que sienten las mismas ansias que ellos.

LOS REPUBLICANOS

Se pone en conocimiento de todos los federales que en la última asamblea general celebrada por el partido fue nombrada una Comisión encargada de la formalización del nuevo Censo, único que ha de regir para el sucesivo. Para el mayor éxito en la labor encomendada, se ruega a todos los correligionarios prestar su más decidido apoyo y necesaria colaboración a los trabajos que se inicien en este sentido.

Al propio tiempo, y con este motivo, invitamos a todos los ciudadanos que deseen pertenecer al partido federal para que concurren todos los días, de diez a doce de la noche, al Circulo federal, Horno de la Mata, 7.

Ror la Comisión: Luis Gallego Nacar, presidente; Ramón Freire, secretario.

ANTE UN DISCURSO

Ante un discurso
Puntos de vista

Hemos leído detenidamente, con interés y sin prejuicio alguno, el extracto que han publicado los periódicos del discurso pronunciado por D. Alejandro Lerroux en Tarragona, en ocasión de verificarse en la segunda capital catalana un mitin de propaganda izquierdista. De seguir las normas trazadas por los definidores del buen sentido político, de las convenciones del momento, lo que deben hacer quienes voluntariamente y desinteresadamente forman en las huestes de la democracia, por lo menos si no ocupan la categoría de primates, es permanecer en silencio ante las declaraciones públicas que realicen los personajes que constituyen el triunvirato de las izquierdas españolas, con el fin práctico de no dar lugar a sentir plaza de impertinente o de inoportuno.

Ahora bien. Entendemos que lo fundamental no es decir a todo que sí, sino analizar, en el crisol de nuestra conciencia, la parte de verdad que tengan determinados juicios, al objeto de contribuir a su divulgación, si lo merecen, o a su estancamiento, si no son dignos siquiera de que las muchedumbres pierdan el tiempo en combatirlos.

Sentadas esas premisas, declaramos ahora que no nos guía un espíritu sectario al comentar las palabras del Sr. Lerroux en Tarragona. ¡Ojalá que nuestros juicios, hijos tal vez de la inexperiencia y de seguro de la ignorancia, sean los equivocados y no los emitidos por el jefe del partido republicano radical! Con eso queremos decir que no somos iconoclastas por pasión, sino razonadores por temperamento, pues entendemos que la más valiosa cualidad de todo hombre ha de ser la de revelar precisamente en su carácter rebucador de la verdad, que es la única garantía que los ciudadanos de pensamiento libre pueden ofrecer en contraposición con el sinnúmero de individuos que se denominan avanzados en ideas, que se apasionan a veces, pero que ignoran el motivo fundamental por virtud del cual piensan como lo hacen.

Y vamos, pues, a poner unos breves comentarios a las palabras de Lerroux, empezando por las que dedicó al Sr. Maura:

«No recuerdo —ha dicho—, en los treinta años de mi vida política, momento más grave que el presente. Todos los hombres de la Monarquía eran unos fracasados. Quedaba uno, representativo de las derechas, el Sr. Maura, que en una de las recientes crisis hubiera sido tolerado por las izquierdas; pero que deja de ser una esperanza en el momento en que no acepta el Poder para derogar por decreto las reformas militares.»

Si nuestra memoria no nos traiciona, creemos recordar que la Conjunción se hizo, primero, para impedir la vuelta de Maura al Poder, y segundo, para abolir el régimen monárquico. A nuestro entender, la Alianza de las izquierdas, a la que consideramos una continuación de aquella, tiene como uno de sus primordiales fines persistir en los mismos propósitos políticos e ideológicos que sirvieron de base a la primera. Como ignoramos que se haya declarado públicamente que Maura hubiera sido tolerado por las izquierdas, ni que, por tanto, se haya condicionado su vuelta al Poder, declaramos sinceramente, aunque con gran sentimiento, que el Sr. Lerroux no ha expresado en modo alguno el pensamiento de los verdaderos revolucionarios españoles, de los que no olvidan ni olvidarán jamás los acontecimientos de la semana gloriosa de Barcelona, en el año 1909, ni tampoco los crímenes que entonces cometió el Gobierno que ocupaba el Poder.

Pasemos por alto, porque el tema es demasiado complejo para un comentario hecho a vuelo de pluma, lo que dijo referente al ejército y a las Juntas de defensa de jefes y oficiales. Además, y no se olvide, que ciegos serán ya quienes no vean, después del conflicto de Correos y Telégrafos, qué se puede esperar de unos elementos que coaccionaron a un Gobierno para obtener unas ventajas materiales —luchaban por el hueco y no por el fuero— y que pocos días después, pasivamente o siguiendo los procedimientos que emplearon para que se desorganizara, por Clerva, a los brigadas y sargentos, se pusieron de parte de la injusticia y de la tiranía. Afortunadamente, los servicios de Comunicaciones son un poco más difíciles de realizar que una revista militar, con jura de bandera y misa de campaña, y quienes acaso no tengan rival para pasar marcialmente por la Castellana, encostrados y enfáticos, probaron su enciclopédica incapacidad para cursar telegramas y reparar cartas. Por tanto, al juzgar el triunfo de los empleados, no se eche en saco roto esa anterior consideración.

Otro tema abordó el Sr. Lerroux: el de las curas rurales, cuya influencia —dijo— es en la actualidad perniciosa; pero que podíamos convertir en beneficiosa si en los seminarios se enseñase Agricultura y Economía política.»

No estamos de acuerdo tampoco con ese criterio del Sr. Lerroux. Como cuestión previa, afirmemos que si la labor de las curas rurales es perniciosa no es precisamente por su ignorancia de la Agricultura y la Economía política, sino porque serían ilógicos consigo mismos, como representantes de la Iglesia, si no contribuyesen a apartar a los pobres... de espíritu del camino de su redención, de las Sociedades obreras de resistencia, de los organismos políticos avanzados. Los curas rurales, como cuantos

SOLEMNIDAD ARTÍSTICA

Doña María Guerrero y Don Fernando Díaz de Mendoza, en la Casa del Pueblo.

La Agrupación Femenina Socialista había solicitado hace algún tiempo el concurso de los eminentes artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza para una función en la Casa del Pueblo, concurso que fué generosamente ofrecido apenas se pidió. Anoche se cumplió el ofrecimiento, que los ilustres artistas hicieron extensivo también a la Juventud Socialista.

En la Casa del Pueblo representó la compañía de teatro de la Princesa la hermosa obra de Benavente, La Malquerida, una de las mejores del dramaturgo maurista por Madrid; y a nuestro juicio, la última de su época gloriosa; de ella en adelante empezó ya la decadencia del malogrado dramaturgo.

Ya la elección de la obra fué un verdadero acierto, pues es una de las que mejor se ajustan al marco escénico del teatro de la Casa del Pueblo. Excusado es decir que la representación fué magnífica. La señora Guerrero puso el alma toda en el papel de «Raimunda», una de sus creaciones más admirables. No hemos visto hacer esta obra a la incomparable actriz con la fe, el arte, el vigor que anoche en la Casa de los obreros organizados; hubo momentos en que parecía que volvía a crear, encarnándose en él íntegramente, el bellísimo personaje benaventiano. Especialmente, en el final del segundo acto y en las palabras que rematan el drama.

El Sr. Díaz de Mendoza desplegó también en la obra su arte depurado, su talento escénico, que le ha puesto a la cabeza de todos los actores españoles como el más inteligente y el de más vasta cultura artística de todos. Anoche pudimos apreciar, por las condiciones del local, con mayor precisión la justeza y sobriedad magistral del gesto y de la actitud del señor Díaz de Mendoza.

La señorita Ladrón de Guevara interpretó igualmente su papel de modo acabadísimo. Como la señora Bárcena, como Vilches, como tantas primeras figuras de la escena española que se han formado bajo la dirección y con las enseñanzas del matrimonio Guerrero-Mendoza, seguramente que la señorita Ladrón de Guevara estará muy pronto ocupando un puesto preeminente.

No tenemos espacio para ir citando uno por uno a todos los artistas que en la representación tomaron parte, dedicándoles el elogio personal que sería de justicia. Digamos a todos que completaron dignamente el trabajo de los que hemos citado, sabiendo conservarse constantemente a su altura.

Las ovaciones fueron inolvidables. Al terminar el tercer acto el telón se levantó innumerable veces. La señora Guerrero, emocionada ante aquel homenaje de admiración y de cariño de la Casa del Pueblo, se limpiaba los ojos llenos de lágrimas. El Sr. Díaz de Mendoza demostraba también estar profundamente conmovido. Y nosotros lo estábamos igualmente, animados en nuestro espíritu a la emoción causada por el trabajo de los eximios artistas, la otra emoción: la de ver cómo lo que es tan nuestro, lo que es nosotros mismos, la Casa del Pueblo, sabía corresponder con una exteriorización inconfundible de sentimientos a los que debe a las atenciones y a la generosidad de la señora Guerrero y el Sr. Díaz de Mendoza.

LA GUERRA

Por momentos se acentúa el fracaso alemán en Occidente. En el sexto día de batalla nota-se que cede la embestida alemana, precisamente cuando los ejércitos anglofranceses dan muestras de haberse reorganizado en el frente de lucha y ofrecen una resistencia formidable. La intención alemana de separar al ejército inglés del francés rompiendo el frente en el valle del Oise para lanzarse por allí hacia París ha fracasado, pues los franceses se han extendido hacia el norte de Noyon y se han afianzado en los bosques de Carlepont.

Lo más probable es que dentro de unos días, cuando los atacantes se hayan repuesto del enorme esfuerzo realizado, pretendan descargar los golpes definitivos. Pero entonces será tarde ya, y sólo conseguirán sacrificar nuevos millares de soldados.

El cañón fantástico con que disparan los alemanes sobre París desde 120 kilómetros no ha producido hasta ahora, aparte de unas víctimas, más que infinidad de comentarios no menos fantásticos.

El Gobierno inglés ha enviado a sir Douglas Haig el siguiente telegrama:

«El Gabinete inglés desea expresar al ejército británico las gracias de toda la nación por su espléndida defensa. El imperio británico entero se siente lleno de orgullo presenciando la heroica resistencia que se ha opuesto al formidable ataque enemigo, conociendo su tenacidad y su valor por defender el honor del país. Sabiendo que su suerte depende de su resistencia, espera con gran confianza el resultado de esta lucha y la derrota del enemigo en su esfuerzo para pisotear las naciones libres del mundo.»

Aquí se prepara todo lo que esté en nuestro poder para ayudarles con todas las fuerzas, con un verdadero espíritu de patriotismo.

Todos los hombres necesarios para cubrir bajas, cañones, ametralladoras y todo lo indispensable para reponer nuestras pérdidas están ya actualmente en Francia o van camino de dicho país.

Todos los esfuerzos necesarios en hombres y cañones están preparados para ser lanzados a la batalla.—Firmado: Lord George.»

De Londres telegrafían lo siguiente:

«La actividad aérea ha sido muy grande. Ayer el día ha sido extraordinario, no sólo por la cantidad de explosivos arrojados por los aviadores, sino también por el número de vuelos verificados y el número de disparos hechos desde escasa altura contra las tropas enemigas.»

Nuestros aviadores han dado cuenta del desarrollo de la batalla y han regulado eficazmente el tiro de la artillería.

Las concentraciones de tropas enemigas en la zona de batalla han sido cogidas bajo el fuego de nuestras ametralladoras y las bombas arrojadas desde nuestros aparatos, volando a poca altura. Durante el día han sido lanzadas más de 1.700 bombas sobre diversos objetivos.

La lucha aérea ha sido la más violenta registrada hasta hoy día. Han sido destruidos cuarenta y cinco aparatos alemanes, y veintidós obligados a aterrizar sin gobierno. Dos aparatos más han sido derribados por nues-

tros cañones anti-aéreos. Faltan diez de nuestros aviones.

Durante la noche nuestras escuadrillas de bombardeo han arrojado de nuevo bombas y disparado con sus ametralladoras contra las tropas enemigas, a lo largo del frente de batalla. Además hemos bombardeado los docks de Bruges, y un aeródromo entre Tournai y Mons, que servía de punto de partida para vuelos nocturnos a los aviadores enemigos.

Han sido lanzadas más de catorce toneladas de explosivos.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. Durante la noche, un gran aeroplano de bombardeo enemigo se ha visto obligado a aterrizar en nuestras líneas.

Después de la incursión verificada hoy sobre Lanheip, nuestros pilotos han atacado durante la noche otros objetivos en Alemania. Han lanzado media tonelada de proyectiles sobre la estación de Colonia; más de una tonelada de explosivos sobre las estaciones de Luxemburgo, Concel y Metz.

Además hemos lanzado una tonelada de explosivos sobre la estación de Thionville, donde un tren en marcha ha descarrilado, produciéndose un incendio. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Por los ferroviarios despedidos

Sección ferroviaria del Norte.

Se hace saber a los compañeros ferroviarios despedidos de la Compañía del Norte que todos los días, de ocho a nueve de la noche, pueden pasar por la Secretaría número 46 de la Casa del Pueblo para enterarse de un asunto que les interesa.—La Directiva.

iniciativa socialista.

VALENCIA, 26.—Los socialistas han convocado a los presidentes de todas las Sociedades obreras de esta capital y poblados marítimos, y a los representantes de todos los partidos conformes con su gestión, a una reunión, que se celebrará mañana, para tratar de los medios a que se debe recurrir para lograr que ahora que se trata de otorgar una amplia amnistía en favor de los presos y procesados por los pasados sucesos de agosto sean restituidos los 6.000 ferroviarios despedidos por aquellos sucesos.—C.

PUJOLERÍAS SANGRIENTAS

Un asesinato en Loja

GRANADA, 27.—Por cuestiones políticas ha sido asesinado en el pueblo de Loja el vecino Antonio Martín.

Lucharon en las pasadas elecciones por Loja D. Juan Pujol y D. Gonzalo Fernández de Córdoba; triunfó el primero de ellos; pero los medios empleados para su triunfo fueron tales que el Supremo ha tenido que anular la elección.

El alcalde de Loja, protector de la candidatura del Sr. Pujol, está poniendo en práctica procedimientos intolerables, que han llegado a culminar en el asesinato de Antonio Martín, amigo político del candidato que luchaba frente al Sr. Pujol.

Este crimen ha colmado las excitación de los ánimos.

El vecindario ha hecho una imponente manifestación para protestar contra el asesinato y contra los demás atropellos cometidos por los agentes del alcalde.

Una Comisión de vecinos de Loja ha venido a la capital a pedir al gobernador la destitución del alcalde y al presidente de la Audiencia el nombramiento de un juez especial.—C.

Huelga en la mina de Arrayanes

Ayer se han declarado en huelga los obreros de la mina de Arrayanes.

El motivo ha sido el haber despedido un capataz a cuatro obreros, que protestaron contra sus malos tratos. Estos cuatro obreros no hicieron otra cosa que velar por su dignidad, y sus compañeros, al abandonar el trabajo en protesta colectiva, hacen por los fueros de la justicia tanto más que unos directores del trabajo que pretenden imponerse a los trabajadores por procedimientos copiados de los antiguos capataces de negros de las plantaciones americanas.

La huelga reviste caracteres de verdadera gravedad. Es posible que a la huelga de los obreros del interior siga la de los del exterior, con lo que el conflicto alcanzaría una extensión y una fuerza enormes.

Nuestro querido compañero Alvarez Angulo, que, por haber luchado en Linares en las últimas elecciones, tiene relaciones muy íntimas con los trabajadores de aquel distrito, visitó, apenas recibió noticias de la huelga, al subsecretario de Hacienda, por estar reunido en Consejo el ministro. Aquel funcionario prometió a nuestro amigo enterarse de lo que había sucedido en Arrayanes, y obrar en justicia.

Si no se pierde la cabeza por parte del Gobierno, el conflicto puede tener una solución rápida y satisfactoria, admitiéndose a los cuatro obreros despedidos y abandonando la vieja norma de encastillarse en actitudes de soberbia que nada justifican y a nada conducen. El espíritu de los huelguistas es excelente.

POR "EL SOCIALISTA"

Table with subscription information: Suscripción permanente. Ptas. Suma anterior 102.638,80. Madrid.—R. Melgar, 0,05; Un... 0,50. Alagón.—... Martínez... 0,55. Alcora.—P. Vié... 1. Burgos.—Asociación tipográfica, 25; Sociedad de peones, 12. Cazalla de la Sierra.—Tres amigos, 0,25; F. Pérez Delgado, 0,25. Chamartín de la Rosa.—Agrupación Socialista... 1. Encinasola.—Sociedad obrera «La Fraternidad»... 10. El Escorial.—M. del Barrio... 0,40. Plasencia.—F. García y otros jóvenes socialistas... 5. Tolosa.—Sociedad de oficios varios... 20. Vall de Uxó.—Sociedad obrera «La Mazorca»... 10. Suma total hasta hoy... 102.725,25.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

LA SESION DE HOY

Abrío la sesión el Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

La concurrencia de diputados era más escasa, si cabe, que en los anteriores días.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El compañero PRIETO llamó la atención del Gobierno respecto a las gestiones que una Comisión del Ayuntamiento bilbaíno realiza en Madrid, a fin de lograr el cumplimiento de una disposición de la Comisaría general de Abastecimientos.

El Ayuntamiento de Bilbao—dijo—, una de las Corporaciones municipales más capacitadas de España, que ha resuelto satisfactoriamente la municipalización de la venta de varios artículos de primera necesidad, tropieza ahora, cuando aborda la municipalización de la venta del pan, con que los fabricantes de harinas se niegan a facilitarle este artículo al precio de tasa.

En vano, ante las quejas del Ayuntamiento bilbaíno, se dirigió el Gobierno del Sr. García Prieto al gobernador de Valladolid para que esta autoridad obligase a los harineros a atender la demanda del Municipio de Bilbao.

El gobernador de Valladolid, bien por la anomalía que el Sr. Cervera produjo en nuestras comunicaciones postales y telegráficas o por lenidad censurable, no contestó siquiera a la recomendación del Gobierno o de la Comisaría de Abastecimientos.

Y, en vista de ello, el Ayuntamiento de Bilbao, ante la inminencia de que falte pan en aquella capital, ha enviado una Comisión a Madrid para que recabe del Gobierno una decisión que preste eficacia a las disposiciones publicadas en la Gaceta respecto a subsistencias y evite el grave conflicto que amenaza a la población bilbaína.

Pero es el caso—añadió nuestro amigo—que hasta ahora los comisionados han sido enviados por el jefe del Gobierno al ministro de Fomento, quien los ha devuelto al Sr. Maura, y éste nuevamente al Sr. Cambó. Como no han venido los bilbaínos a servir de pelota entre los señores Cambó y Maura, y el remedio urge, pidió el camarada Prieto al Gobierno que de órdenes terminantes al gobernador de Valladolid, ya que al fin determinó llamarle para que viniese a Madrid, de manera que sea un hecho el envío de harinas al Ayuntamiento de Bilbao por el precio de 55 pesetas, que ha fijado la tasa para los cien kilos, y que permitirá al Ayuntamiento vender el pan a 55 céntimos el kilo.

El señor MAURA contestó que, en efecto, el Gobierno ha conferenciado ya con el gobernador de Valladolid, quien se dispone a volver a la capital castellana, y que lleva órdenes por virtud de las cuales no faltarán harinas al Ayuntamiento de Bilbao.

ORDEN DEL DIA

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades e Incapacidades, y fueron proclamados los diputados a que aquéllos hacían referencia.

Seguidamente propuso el PRESIDENTE aplazar las sesiones hasta el martes de la próxima semana, y así se acordó. Y se levantó la que se celebraba.

POR LA AMNISTIA

Para que se tenga en cuenta.

Los Comités de la Juventud y Agrupación Socialistas dirigen, por medio de la prensa, un fraternal saludo a los diputados de las izquierdas antimonárquicas, y esperan confiados que, haciendo honor a los compromisos contraídos, no desperdiciarán ni un solo momento en cuestión alguna, por interesante que ella sea, puesto que ha de dársele prioridad, una vez constituido el Parlamento, a que sea promulgada inmediatamente la ley de Amnistía, ofrecida por el actual Gobierno, amnistía que será tan amplia, justa y reparadora como grande e injusto ha sido el mal causado a los que sufren por delitos políticos y sociales.

La amnistía para el Comité de huelga y demás procesados y condenados por delitos políticos y sociales ha dejado de ser un movimiento nacional para convertirse en clamoreo internacional, que interesa a todos los pueblos, porque los principios de libertad constituyen la génesis del género humano. Así lo esperamos de vosotros. Málaga, 24 de marzo de 1918.—Por ambos Comités: Antonio Reina y Salvador Pérez.

MOVIMIENTO SOCIAL

Triunfos obreros

ZARAGOZA.—En el pueblo de Ambel se ha desarrollado una huelga de trabajadores del campo.

Los propietarios han accedido a las peticiones de los obreros, consistentes en el aumento de jornales.

VALENCIA.—El Comité de la Federación local de Sociedades obreras del Grao ha celebrado una reunión con las Directivas de las Sociedades obreras del distrito del Puerto, tratando de la huelga de los talleres de la Transmediterránea, del Comité de protección al obrero y del reglamento de la Federación.

Mitines y conferencias

TARRAGONA.—El compañero Vicente Bernabéu, uno de los ferroviarios seleccionados por la Compañía del Norte, ha dado una conferencia de propaganda socialista en el Centro obrero, siendo aplaudido.—C.

LA ARBOLEDA.—Se ha celebrado un importante mitin organizado por el Sindicato minero. Presidió T. García, e hicieron uso de la palabra Gregorio Villarejo y Eugenio Cotillo, por la Sección de la localidad; Constantino Turie, por el Comité ejecutivo, e invitado Ramón Núñez de Bilbao. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Al terminar el mitin se hizo una colecta a favor de nuestro diario EL SOCIALISTA, produciendo 35,85 pesetas.—C.

MATALLANA.—Se han celebrado mítines de propaganda en este pueblo y en otros varios de esta cuenca minera.

Han hecho uso de la palabra A. Castro, Pedro Fernández, Coque y Castaño. En todos los actos hubo mucha animación y se propagaron los ideales socialistas.—Sud-

Las Juventudes Socialistas

ORZONAGA.—El Cuadro artístico de la Juventud ha celebrado una velada teatral a beneficio de un correligionario enfermo.

Resultó un buen acto de solidaridad, digno de imitarse.—Sudrez.

Casa del Pueblo

Grupo Socialista de Dependientes.

Con todas las formalidades de la ley queda constituido, en Madrid, el Grupo Socialista de Dependientes en general, habiendo sido elegidos para formar el Comité los compañeros siguientes:

Saturnino Blanco, presidente; Emiliano Cubillo, secretario; Gregorio Fernández, contador; Sandoval Fernández, tesorero; Lorenzo Peláez, José Belber y Pozuelo, vocales.

Acordándose dirigir un manifiesto a la dependencia madrileña y mandar un saludo a los camaradas que sufren cautiverio injusto en Cartagena y Dueso.—Emiliano Cubillo, secretario.

Sociedad de tallistas.

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el día 29 de marzo, a las seis de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar.

Sociedad de herradores.

Esta Sociedad, continuando la plausible labor de propaganda que con tanta actividad viene desarrollando entre todos los compañeros de oficio, ha publicado un nuevo manifiesto, del cual nos ha remitido un ejemplar, que no podemos reproducir por falta de espacio.

Es de esperar que pronto logren estos entusiastas compañeros asociar a todos los que no lo están aún y conseguir las justas reivindicaciones que persiguen.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la noche, Sociedad de albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las cinco y media de la tarde, Grupo de carrujes; a las diez de la noche, Cooperativa Socialista.

Lo que hizo Alcalá Zamora

Siempre el favor a las Compañías.

PALMA DE MALLORCA, 27.—Cumpliendo un acuerdo tomado por el Ayuntamiento, el alcalde se ha dirigido al ministro de Fomento en solicitud de que sea derogada la real orden que autorizó a la Iseña Marítima para aumentar las tarifas en un 50 por 100.

Recuerda el alcalde en su solicitud el movimiento de opinión que se produjo en Mallorca cuando la Compañía solicitó el aumento, y que días antes de marcharse el Sr. Alcalá Zamora lo concedió, cuando todo el mundo creía que el aumento no había de prosperar.—C.

El hambre nacional

El consumo de la carne de cerdo.

La Gaceta ha publicado la siguiente circular de la Comisaría de Abastecimientos:

«La necesidad de buscar por todos los medios el abaratamiento de las carnes hace que uno de los que puedan evitarlo es desterrar la costumbre, que en algunas provincias se sigue, de suspender al final del mes de marzo la matanza de ganado de cerda, que sólo se sacrifica en los meses de noviembre a marzo, y como esto puede influir gravemente en el encarecimiento de los otros productos, no existiendo razón alguna de higiene que prohiba el empleo de la carne de cerdo, toda vez que en provincias como las de Barcelona, Sevilla y otras se sacrifica dicho ganado todo el año.

Esta Comisaría general, que tiene constantemente al abaratamiento de las subsistencias, ha acordado:

Primero. Que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España; y

Segundo. Que invite usía a los ganaderos a que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y, caso de que se negaran, se proceda por los alcaldes a proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios.»

El Convenio con Francia.

Ha quedado resuelta y acordada por el Go-

bierno español la ratificación del Convenio comercial con Francia.

Algodón para España.

De los Estados Unidos ha salido con dirección a España el barco Conde Wilfredo, con 9.900 balas de algodón.

Y de Cádiz telegrafían que la Compañía Píñillos tiene noticias de que sus barcos, el Infanta Isabel, Cádiz y Barcelona, se disponen a salir de los puertos yanquis con carga de 40.000 toneladas de algodón, destinado a España también.

Los acaparadores, contra la incautación.

SANTANDER, 26.—Ha circulado por esta capital una hoja clandestina muy expresiva, cuyo título, en abreviatura, parece decir: «Federación Agrícola de Castilla la Vieja.»

Allá va, con el fin de que la conozcan nuestros lectores:

«F. A. de C. la V.

Instrucciones para el caso de que se ordene la incautación del trigo:

Primera. Negar la entrada al encargado de la incautación si no lleva auto judicial.

Segunda. Llegado el caso, el juez municipal del pueblo debe ausentarse.

Tercera. El alcalde y todo el Ayuntamiento deben dimitir.

Cuarta. Mezclar el trigo con tierra, agua u otras sustancias que lo adulteren.

Quinta. Negarse a proporcionar medios de envase, carga y transporte, ocultando sacos, balanza, carros, ganado y personal.

Quinta. Exigir el pago antes de ser enviado.»

Haga el lector los comentarios que guste.—Vasay.

Choque de trenes

TARRAGONA, 26.—Cerca de la estación de Flix chocó el mixto, procedente de Zaragoza, con el tren carbonero que iba de Valls a Barcelona.

El accidente ocurrió a las cinco de la mañana.

Los viajeros del mixto sufrieron el susto consiguiente, pero no ocurrieron, por fortuna, desgracias.

Sólo una señora sufrió una pequeña herida de escasisima importancia. Del tren carbonero sufrieron averías cinco vagones.—C.

M. Roca Fotógrafo, TETUAN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición internacional de Bruselas de 1913.

¿No tiene usted diccionario, o el que posee es antiguo o se halla inservible? Pues por diez pesetas puede usted adquirir en esta Administración un enciclopédico, ilustrado y modernísimo.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.089; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guludalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas.

A las seis.—Menestra del tiempo, 0,60.

EL ARCA DE NOÉ

IMPRESA, PAPELERIA, LIBROS RAYADOS, TINTAS, PLUMAS Y LAPICEROS DE LAS MEJORES MARCAS

CORREDERA BAJA, 39.—F. ATIENZA

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS

GUILLEMO Y JUAN PEZ, 19, Castañeda, esmerada.—Precios económicos.

«Los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.»

BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE

EL GAITERO de VILLAVICIOSA (Asturias)

LA CURACION DEL

VENereo, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor

DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, «Llegué, vi, vencí», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venereo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La purgación, fracción por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI, pesetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente, con la maravillosa

Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que te, Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace des- DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminuales, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente vie- NATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artritis, gota, curación radi- cal con un solo frasco de RIEMOIL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas. OANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas e instruccio- nes de palabra y por escrito en Madrid, Marín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.